

让村民轮流每周当一天“村官”，这是鄞州区五乡镇明伦村民主自治的尝试。一年下来，有24名村民“轮值村官”，最终能坚持下来的只有6人。体验了“村官”岗位的村民直言：村干部这碗饭难吃！

## 五乡明伦村：“轮值村官”那些事

### 基层治理创新案例

□朱军备 绪大治 邱龙君

8月4日，上午8点半，笔者来到鄞州区五乡镇明伦村，村书记毛伟亮与一位身材壮实的老同志正在商量工作。

“这位是周宝康同志，我们村里的轮值村官，今天是周二，是他当值村务工作。”毛伟亮介绍说，一年多来，除了二三次有事请假外，他每周二都早早就来到村办公室。

#### 联合国设“轮值主席”，村里设“轮值村官”

时间回到2014年3月，各地正在开展党的群众路线教育活动，明伦村党员大会上传达了上级的精神。会后，当过兵、办过厂、有30多年党龄的周宝康与毛伟亮商议：“上级这么重视群众工作，我一个老党员如何发挥作用？退休在家，反正也没什么事。”

毛伟亮每天被日常村务工作忙得团团转，正盼有人来帮忙，就问道：“老周啊，你愿意为村里出力，我们当然求之不得。那么，你来做些什么事呢？”

“我想来管管你！”周宝康开玩笑地说。

毛伟亮的心里如打翻了“五味瓶”：现在村里遇到前所未有的挑战与机遇：南车工程落户本村，轻轨一号线穿村而过，村民生活污水处理工程要推开，宝瞻路拓宽工程要拆迁，经营多年的新村建项目有动工、有收尾，还有分房等事务，村文化礼堂要设计、报批，招投标。全村1000多名村民，近千名外来务工人员，而村干部只有5个人。村级经济要发展，各种矛盾要化解。一个字，忙！

如果能发挥像周宝康这样有工作经验、有奉献精神的党员、村民代表，倒不失是治理村务的一个好办法。

“好！”毛伟亮十分爽快地说。但以什么名义请党员、村民代表参与治村，还不能增加村干部编制，不能增加开支？毛伟亮想了不少点子，最终想到联合国有“轮值主席”，村里何不设一个“轮值村官”。

2014年4月，“轮值村官”方案正式试行，党员、村民代表轮流当“村官”，全程参与一天中所有村级事务活动。一周安排6位轮值村官，从周一到周六每人安排一天，一月一任期。“轮值村官”不发一分钱薪水，也无编制。

#### 走马上任，“轮值村官”各施拳脚

安排在每周二轮值的周宝康，家住



庄 豪 绘

宁波，村里的房子老父亲住着。此后，每周二，他早早地从宁波出发，一早来到专门安排“轮值村官”的办公室报到。

“轮值村官”张惠忠，年近60岁，是一名协警，分管全村暂住人口管理工作。他每天都在村里巡逻，发现问题也到村里反映。“原来处理矛盾常常师出无名，现在当了轮值村官，村里来反映问题的多了，处理起来也更理直气壮。”张惠忠说。

对于村里办事的公开透明，张惠忠深有体会。去年，村会计年龄大了，需要招聘一名新会计。经笔试后，有三个候选人。张惠忠被抽去当面试的评委，他听了三名候选人介绍后，投下了自己的一票。最后，入选的会计他认为是大家公认最好的人选。

今年47岁的张海平是村民代表，曾当过木匠，对工程项目比较内行，现在是公墓管理人员。他出任“轮值村官”，村里的在建工程、绿化项目等都由他监督巡查。

“自从村书记动员我，村民代表大会上公布轮值村官名单后，路灯不亮、井盖破了，村民都会向我反映。”张海平说。

最后，与毛伟亮商量后，提出三种方案供定强选择：一是，第二批分房时优先照顾；二是，毛伟亮将自己父亲的分房指标让给他；三是，先住到村里临时过渡房，或附近宾馆暂住，老屋由村里帮忙马上维修。

纪定强听了很满意，最后他将父亲先搬到过渡房住了几天，村里马上将老屋修好，地坪也浇了水泥。几天后，他父亲又搬回了老屋。到今年6月，他父亲分到了新房子，纪定强非常高兴。前几天，他向村里提出申请，也想来当

给予参与全村日常管理工作的权限。

目前，该村已产生24名“轮值村官”，参与处理、解决40余项村务。但一年下来，能长期坚持的也只有6名。不少人，当了一个月值了四天班，就打退堂鼓了。开公司的顾意飞就当过一个月的“轮值村官”，她退出后说：“当村干部太烦了，吃不消！”还有几位直言：村干部这碗饭难吃，我们以后要多一分理解与包容。

村干部：“轮值村官”是助手也是监督员

村委会主任张小平说：村里给予“轮值村官”一定的处理村级事务权力，村里相当于多了一名干部。但他们在村里工作，对现职村干部既是一种监督，也是一种动力。村干部工作要更主动、更积极，上班要提早，下班要推迟。

村书记毛伟亮说：有一次村民向“轮值村官”反映：村上上千万元的钱究竟放在哪里，安不安全？言下之意，担心集体的钱是否被村干部“做人情”了。第二天，我当即叫村文书在座谈会上出示相关票据、核对数据等，让反映问题的村民代表和“轮值村官”都了解得一清二楚。一年多的试行，“轮值村官”促进了全村工作。下一步，计划多吸收些年轻人、普通村民来参与村务管理工作。

镇干部：“轮值村官”是基层治理的创新

鄞州区五乡镇党委副书记凌锡辉说：“轮值村官”扮演的“中间人”角色，有利于解决矛盾纠纷。他们帮助处理日常事务和政策宣传，让村干部有更多精力谋划全村经济发展大事。同时，对村干部也起到了有效的监督、提高作用，促进村务更公开透明，这是基层治理的创新之举。

### 【点睛】

推进基层治理体系和治理能力现代化是巩固党的执政基础的重要举措。五乡镇明伦村党支部敢为人先，创新实施“轮值村官”制度，充分发动党员、村民代表等村级骨干队伍积极参与村级事务管理，有效解决了一批急事难事，在党支部和村民群众之间搭起了交流“桥梁”，为党群、干群关系注入了新的“润滑剂”，是完善村级民主自治、加强基层组织建设的有益探索。希望继续深化完善，形成可复制、推广的制度化经验成果。

——鄞州区组织部副部长余解

### 【众说】

“轮值村官”：村干部这碗饭难吃

明伦村规定，要当轮值村官，得经过74名党员和村民代表表决通过。这样一来，百姓认可，村干部也认可，既代表村两委会，又代表上千名村民，并

## 四明山镇：炎炎夏日生态小镇播洒清凉



四明山仰天湖景区

□本报记者 陈朝霞  
余姚记者站 谢敏军

“四明三千里，朝

起赤城霞。日出红光散，

分辉照雪崖。”1000

多年前，巍巍四明山曾

经引发“诗仙”李白的

赞叹；盛夏时节，走进

四明山镇，依然能感受到如今的生态

旅游小镇依托得天独厚的自然人文优

势所展现出来的活力和魅力。

炎炎夏日，沿着山路盘旋而上，记者来到四明山脉中段海拔810米的四明山镇大山村，立刻感到了山区的凉爽气温和清新空气。“四明山有‘天然氧吧、避暑胜地’之称，这里夏天平均气温比市区低6摄氏度至8摄氏度。”四明山镇旅游办相关负责人方田告诉记者，“全国各地的游客纷纷来此寻觅清凉，真的‘一铺难求’！”

与仰天湖相邻的大山村湖光山色、清新怡人，每年夏日游客络绎不绝，乐了游客，火了农家乐。从2007年开始发展农家乐，只有18户村民的村庄已有16户农家经营农家乐，有床位近300张，可同时容纳1000人就餐，被评为“浙江省农家乐特色村”。正值午餐时间，在村民傅建娥家，小小的客厅放置的四张桌子全部被游客“占领”，傅建娥乐呵呵地告诉记者：“现在家里的9张床位已经爆满，而且至少需要提前一个月预订。过去全家一年只有万把元收入，经营农家乐后，全家年收入超过10万元。现在家里装修得漂亮了，还买了汽车，我还打算把客房再精装修一下，再在院子里筑个风情庭院，提升农家乐档次。”

在与大山村相邻的北溪村，溪水缓缓穿村而过，两岸白墙黑瓦的民居让村庄显得格外古朴。很多游客带着孩子顺着溪水漂流而下，阵阵欢笑声回荡在夏日的山村里。夏季是北溪村最热闹的季节，也是村民们接待游客最忙碌的时光了。除了漂流，北溪村挖掘村内《水浒传》卢俊义一脉的文化底

蕴，利用古村现存的‘卢氏宗祠’、‘知府第’等众多历史遗迹，建有‘景阳冈’店、‘聚义堂’店、‘清风寨’店、‘浔阳楼’店和‘快活林’店等，打造以‘喝大碗酒、吃大块肉’为特色的水浒系列农家乐特色招牌，独树一帜，也成为吸引游客的法宝。”

和大山村处于同一条线路上的还有仰天湖风景区、四明山国家森林公园、6944宁波影视创作基地、四明山省级地质公园等，深山秀谷、茂密森林、地质遗迹等景观也成为盛夏中游客寻觅清凉的源泉，让四明山镇旅游持续升温。

四明山国家森林公园副总经理方国栋深有感触：“这里空气好、环境好，游客吃的是农家自产绿色食品。除了夏漂流、避暑，春天可看红枫、樱花，秋天柿子，冬天观雾凇，一年四季景色各不相同。现在山路也修好拓宽了，自驾游的游客甚至从邻省慕名而来，四明山旅游知名度已经走出长三角，走向全国了。”对此有共鸣的还有四明山省级地质公园营销负责人鲍年胜，他说：“四明山地质公园营销负责人鲍年胜，他说：‘四明山地质公园是华东地区古夷平面面积最大、保存最完整、各类地质特征集中的地质公园，通过国内多家团购网站进行‘景点+农家乐’套餐营销，已经提高了知名度，景区游客以每年50%的速度在递增。’

四明山镇成为游客争相追捧的生态旅游小镇，也让众多寻常农家收获了喜悦和财富。“让绿水青山变成金山银山，四明山镇生态旅游的发展就是活生生的例子。今年1月至6月，四明山镇休闲旅游共接待游客60万人次，旅游收入达到4100万元，其中农家乐收入2800万元。而7月接待游客12万人次，旅游收入近1000万元。”方田介绍，四明山已采用“政府主导、农户参与”的模式进行了农家乐周边环境及硬件设施配套改造提升，使其更具有乡土风情，也让农家乐特色村、精品村更名副其实。今年4月，还开通了“醉美四明山”旅游微信公众平台，加上已有的“阿拉旅游”“四明山旅游”等公众号，如今智慧旅游也开始凸显威力。

## 宁海跃龙街道：精准约谈为村(社)书记量身“体检”

本报讯 (记者孙吉晶 宁海记者站蒋攀 通讯员王爱娇) “葛书记，上次约谈时你们承诺的上明桥建设方案及防洪坝二期项目建设的政策处理工作，到现在进度不快，按照县党务立功竞赛的要求，还要进一步以‘三严三实’的要求来改进工作作风。”这是日前在宁海县跃龙街道“书记考书记”会上，街道党工委书记徐旭东与水车村书记葛曼华的约谈问答。

约谈是工作方式，解决整改到位才是目的。谈话结束后，建立“一人一单”问题责任清单，实行项目销号管理，并制作《整改进度表》，每月上报一次整改情况。约谈督导小组对整改情况进行全方位“会诊”，开出《月度体检单》进行督导，对未达到整改要求的，再次约谈。

的培训。

慢悦鄞江

### 小候鸟欢乐度暑假

这个暑假，公牛集团为让外省员工安心，成立了“候鸟之家”，带员工子女走进生产流水线，参观父母工作环境，体验父母工作艰辛，理解父母无法陪在身边的苦衷。

观海卫发布

### 给孩子一场生命的教育

8月9日，下应街道为居民送上充满温情和爱的儿童性别教育绘本——《妈妈的乳房》，不仅帮助小女孩懂得乳房的重要性，学会关爱自己，也帮助家长面对儿童提出的有关“性别”的问题时不再尴尬、难以启齿。

家园下应

立秋

慈城

凉风至，寒蝉鸣，最是酷暑总有退意时。8月8日立秋，慈城举行了一场“避暑纳凉画扇子”活动。人们品尝美味西瓜“啃秋”，在扇子上绘画喜欢的图样，感受着难得的假日恬静。

宁波慈城古县衙

(记者王博 整理)

## 慈溪崇寿：“海里头”小镇的特色“种子”

王烽江 摄

□本报记者 项一嵚  
慈溪记者站 周敏杰  
通讯员 苗青

修长俊美的马儿从栏里探出头来，调皮的眼神像极了孩子，棕红的短毛油光水滑。“这马，确实不一样啊！”在慈溪崇寿镇的浙江马汇马术俱乐部，游客们围着身价约200万元的汗血宝马“匈奴王子”啧啧称奇。(上图)俱乐部经理徐啸介绍，该马术庄园占地600余亩，投资超6亿，已被列为宁波市“重点文化项目”，“打算与宁波的友好城市德国亚琛合作，那里是马术之都，能帮我们建立长江以南最大的马术俱乐部。”

在未来建起国际马术俱乐部，配合生态农场、健身、网球等休闲业态广揽游客，慈溪崇寿，这座杭州湾南岸的滨海小镇，今天已经埋下了建设“运动休闲小镇”的特色“种子”。“无特色，不小镇”，崇寿镇党委副书记杨刊登心怀远大梦想：今天种下几颗“特色种子”，明天就会逐渐成长为独具个性的“特色小镇”。

崇寿镇围垦移民的历史不过短短200年，既无突出的自然禀赋，也无深厚的人文底蕴，究竟去哪找特色“种子”？事实证明，这里已播下三颗特色“种子”：“无中生有”培育休闲产业；“靠海吃海”扮靓海塘小镇；八方借力做强电商产业。

天猫的销售额已跨入商城红酒类前十位，今年预计销售红酒100万瓶，产值5000万元，“做跨境电商，我们有信心！”

和赵艳阳团队一样，在崇寿投身电商大潮的年轻人越来越多。上半年，86名大学生在e点电商园完成实习，其中19人与园区企业达成就业意向，21人在园区成立公司选择自主创业。园区管委会主任介绍，通过与浙江工商职业技术学院、慈溪市邮政局、团市委通力合作，上半年园区共集聚企业150余家，其中跨境电商企业26家，实现网上销售额3.6亿元，其中跨境电商销售额6000余万元。崇寿还将与慈溪文化商务区合作，争创国家级电商产业基地。



“双十一”期间，e点电商园内的通宵奋战。

### 街镇微发布

“阳光厨房”让消费者放心

象山市场监督管理局石浦分局开展社会餐饮单位“阳光厨房”创建工作，至今共建阳光厨房17家，让消费者通过播放视频看清自己餐桌上的每一道菜的加工过程，以确保放心食用。

石浦发布

### 志愿服务队整治城乡环境

宁海县百支志愿服务队进百村结对城乡环境大整治活动日前拉开帷幕。服务队对村内的垃圾、污水、杂物、污泥、牛皮癣、小广告等进行清理，努力营造“整洁、有序、优美”的城乡环境。

西店镇党员服务中心

鄞江举行暑期健康夏令营活动

这几天，鄞江镇中心小学王朝阳和她的49位小伙伴们走进医院当起了“小医生”。鄞江中心卫生院的医务人员，为孩子们就“发生溺水时应该怎么样急救”进行了为期一天